

“宪”在行动 让法治理念浸润社会肌理

——我市开展“宪法宣传周”集中宣传活动综述

记者 陈永团 通讯员 王红新 文/图

12月份的周口寒意渐浓,但学习宪法、尊崇宪法的热潮却在沙颍河畔持续涌动。从市级机关到各县(市、区),从社区到军营,从校园到车间,一场场以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题的“宪法宣传周”集中宣传活动遍地开花,将法治的种子播撒到千家万户。

法治先行

高位启动与精准普法

2025年是“八五”普法规划收官之年,2025年12月4日是我国第十二个国家宪法日。为大力弘扬宪法精神、维护宪法权威,根据中共河南省委全面依法治省委员会办公室工作部署,我市开展了一系列“宪法宣传周”集中宣传活动。

周口市司法局联合周口市工商联,举办“宪法宣传进商会”活动。活动中,河南锦实律师事务所律师秦九灵围绕“宪法精神护航民营经济高质量发展”主题,作专题宣讲。秦九灵从“宪法对企业权益的保障作用”“民商事领域常见法律风险防范要点”“多元纠纷化解机制实操指南”等维度,通过拆解典型案例、解读法律条款,将专业法律知识转化为企业易懂实用的内容。周口市城市管理局组织开展“宪法宣传周”专题学习活动,该局干部职工集中观看中央电视台播出的《中华人民共和国法治宣传教育法》普法教育视频。

12月4日上午,周口市侨联联合川汇区侨联、周口市东新区人民医院、连心侨—维护侨益工作站,在川汇区纬一路社区开展“豫侨同心法护平安·宪法宣传进社区”主题志愿活动。活动现场,工作人员通过设立咨询台、发放宣传资料、现场答疑解惑等方式,向群众普及法律知识,传递了浓厚的为民情怀。

为深入学习宣传贯彻宪法精神,充分发挥巾帼志愿者在基层治理和服务群众中的重要作用,近日,周口市妇联、周口市司法局、周口市大铁牛巾帼志愿者联合会等单位的工作人员来到川汇区城南街道小王营行政村,开展宪法宣传暨巾帼志愿服务进社区活动,充分展现了巾帼志愿者的责任与担当。



项城市文化和广电旅游局开展“宪法宣传周”法治文艺进乡村活动。



鹿邑县普法志愿者向群众讲解宪法知识。



沈丘县司法局普法志愿者向群众普及宪法知识。



12月4日,太康县举行“宪法宣传周”宪法宣誓仪式。



周口市司法局工作人员走进校园,开展宪法宣传活动。

市县联动 全域覆盖与氛围营造

按照全市统一部署,12月4日,各县(市、区)同步开展了“宪法宣传周”集中宣传活动。

在项城市“宪法宣传周”集中宣传活动现场,一场精彩的法治文艺演出深受群众欢迎。活动还设置了“宪法知识快问快答”等趣味环节,让群众在轻松愉悦的氛围中加深对宪法的认识和理解。

郸城县53家普法成员单位联合开展了“宪法宣传周”集中宣传活动。活动现场,110余块图文并茂的

展板依次排开,生动解读宪法的核心要义;85条红色宣传标语迎风招展,“尊宪于心、践法于行”等字样格外醒目;53个咨询台前,工作人员热情地向过往群众发放宪法宣传册,耐心地解答群众提出的法律疑问。

太康县举行了“宪法宣传周”宪法宣誓仪式。活动现场,全体宣誓人齐唱中华人民共和国国歌。太康县人大常委会主任王霄灵领诵誓词,其他宣誓人列队站立,跟诵誓词。商水县在阳城公园广场举行

“宪法宣传周”集中宣传活动启动仪式。活动现场,工作人员通过设立咨询台、悬挂宣传横幅、发放宣传资料等方式,向过往群众普及法律知识。针对群众关心的婚姻家庭、财产继承、邻里纠纷、防范电信网络诈骗等问题,他们结合典型案例,用通俗易懂的语言进行详细讲解,引导群众树立“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治观念,营造出尊法、学法、守法、用法的浓厚社会氛围。



图一:太康县普法志愿者向群众发放宪法宣传册。

图二:鹿邑县宪法宣传活动现场,咨询台前人头攒动。

图三:周口市总工会开展宪法主题宣传活动。

图四:鹿邑县群众积极参与宪法宣传活动。

图五:川汇区司法局华耀城司法所工作人员在辖区开展宪法宣传活动。

十年回望 法治根基与宣传底色

此次“宪法宣传周”集中宣传的蓬勃开展并非凭空而来,其背后是我市十年来扎实推进法治建设的深厚积淀。自2015年获得地方立法权以来,周口市人大常委会紧紧围绕全市中心工作,先后制定了多部现行有效的地方性法规。

这些法规涉及城乡建设、生态保护、民生福祉等多个领域,为法治周口建设打下了坚实基础。比如,为

护航临港新城建设而制定的《周口市港口和航道条例》,是河南省首部港航方面的地方法规。针对文明养犬、城市绿化等群众关切问题出台的《周口市文明行为促进条例》《周口市城市绿化条例》等,以法治方式提升城市治理水平。我市成功创建全国文明城市,离不开这些地方法规提供的具体、有力的法治保障。

我市十年的立法实践,始终贯

穿着“立法为民”和“全过程人民民主”的理念,通过遍布城乡的基层立法联系点,群众的“民言民语”顺畅融入“法言法语”。我市在制定《周口市居家社区养老服务促进条例》过程中,正是通过基层立法联系点,精准捕捉并解决了老年人关心的养老服务痛点。这些立足实际、充满温度的立法成果,让抽象的法治精神具身可感,也为宪法宣传提供了最生动的教材。

面向未来 常态建设与精神浸润

“宪法宣传周”集中宣传活动终会落幕,但宪法精神的传播永无止境。周口市自然资源和规划局有关负责人表示,他们将以此次宣传活动为契机,聚焦主责主业,将宪法精神融入耕地保护等各项业务工作,推动普法工作走深走实。

周口市生态环境局对此次“宪法宣传周”集中宣传活动提出了“注重宣传实效”的明确要求,旨

在推动宪法精神真正深入人心,将宪法宣传工作与生态环保工作深度融合。该局有关负责人表示,法治宣传不能仅停留在发放资料、举办活动的层面,更需要思考如何与地方的立法成果相结合、与市民的日常生活相融合,实现从知识普及到理念浸润,再到行为自觉的深层转化。

周口市公路事业发展中心有关负责人表示,今后,他们将不断创新

普法宣传方式、方法,拓宽宣传覆盖面,注重普法工作实效性。

从一部部“立得住、行得通、真管用”的良法,到街头巷尾如火如荼的普法宣传活动,我市正沿着科学立法、严格执法、公正司法、全民守法的法治轨道稳步前行。

弘扬宪法精神,建设法治周口,既是一场需要持续用力的系统工程,也是一次不断收获风景的动人旅程。



商水县司法局开展“宪法进军营”主题宣传活动。